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1. Informacje ogólne 

1.1 Przedmiot i zakres opracowania  

Przedmiotem opracowania jest budowa zasilania pompowni w ramach zadania inwesty-

cyjnego „Budowa przejścia podziemnego pod torami LK nr 1 i nr 447 (ok. km 15+340) z dosto-

sowaniem do potrzeb osób niepełnosprawnych oraz budową odwodnienia z pompownią wód 

opadowych i przebudową sieci uzbrojenia terenu wraz z budową linii elektroenergetycznej nN-

0,4kV relacji: złącze kablowo-pomiarowe przy ul. Cichej (wg odrębnego opracowania) – projek-

towane złącze kablowe pompowni wód opadowych z przejścia podziemnego”. 

1.2 Nazwa i adres inwestora 

Prezydent Miasta Pruszkowa, Urząd Miasta Pruszkowa, ul. J. I. Kraszewskiego 14/16, 

05-800 Pruszków. 

1.3 Lokalizacja i przeznaczenie obiektu 

Obiekt jest stałym przejściem podziemnym. Umożliwia on bezkolizyjne przejście przez 

grupę torów pod istniejącymi mostami kolejowymi. 

Obiekt znajduje się na terenie miasta Pruszków, w powiecie pruszkowskim w wojewódz-

twie mazowieckim ok. km 15+340 linii kolejowych nr 1 i nr 447. 

1.4 Temat i zakres opracowania 

Projekt obejmuje budowę zasilania pompowni wód opadowych w związku z  

projektowaną budową przejścia podziemnego. Zakresem tej części objęto:  

 Budowę zasilania elektroenergetycznego nN projektowanej pompowni.  

1.5 Podstawa opracowania 

Podstawę opracowania projektu stanowią: 

 Umowa zawarta z Inwestorem,  

 Mapa do celów projektowych, 

 Warunki przyłączeniowe nr 19-G1/S/00128 wydane przez PGE Dystrybucja S.A. 

nr RP/7686/3593/MK/2019 z dnia 18.07.2019 r., 

 Odrębne opracowanie „Opracowanie dokumentacji projektowej dla budowy 

wiaduktu i rozbiórki istniejącego wiaduktu w ciągu drogi wojewódzkiej nr 718  

nad linia kolejową w m. Pruszków”.  

 Wytyczne do budowy systemów elektroenergetycznych w PGE Dystrybucja S.A.  

 Inwentaryzacja istniejących urządzeń elektroenergetycznych w terenie, 

 Ustawa Prawo Budowlane z dnia 7.07.1994 r. (Dz. U. Nr 89/1994) z późniejszymi 

zmianami, 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 2 września 2004 r. w sprawie Szcze-

gółowego zakresu  i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych wy-
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konania i odbioru robót budowlanych oraz programu funkcjonalno-użytkowego. (Dz. 

U. Nr 202/2004, poz. 2072), 

 Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej w sprawie warunków 

technicznych, jakim powinny odpowiadać drogi publiczne i ich usytuowanie. (Dz. U. 

Nr 43/1999, poz. 430), 

 Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej w sprawie szczegółowe-

go zakresu i formy projektu budowlanego. (Dz. U. Nr 120, poz. 1133),  

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warun-

ków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. 

2002 nr 75 poz. 690). 

 Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004r o wyrobach budowlanych (Dz. U. Nr 92 poz. 881 z 

2004r). 

 Normy elektroenergetyczne, w szczególności:  

– PN-EN 13201:2016 Oświetlenie dróg.  

– N SEP-E-004:2004 Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. Projek-

towanie i budowa. 

– N SEP-E-001:2003 Sieci elektroenergetyczne niskiego napięcia. Ochrona prze-

ciwporażeniowa.  

– PN-E-05100-1 – Elektroenergetyczne linie napowietrzne. Projektowanie i bu-

dowa. 

– PN-IEC 60364-5-523:2001 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 

Dobór i montaż wyposażenia elektrycznego. Obciążalność prądowa długotrwała 

przewodów. 

– PN-HD 60364-4-41:2017 Instalacje elektryczne niskiego napięcia - Część 4-41: 

Ochrona dla zapewnienia bezpieczeństwa - Ochrona przed porażeniem elek-

trycznym. 

2. Stan istniejący 

Teren planowanej inwestycji zlokalizowany jest na terenie miasta Pruszkowa. Na terenie 

objętym inwestycją znajduje się poniższa infrastruktura elektroenergetyczna: 

 istniejące oświetlenie drogowe należące do Urzędu Miasta Pruszkowa, 

 istniejące oświetlenie należące do PKP PLK, 

 infrastruktura elektroenergetyczna nN oraz SN będąca się na majątku PGE  

Dystrybucja S.A.  

 infrastruktura elektroenergetyczna SN będąca się na majątku PKP  

Energetyka S.A.  

 infrastruktura elektroenergetyczna SN będąca się na majątku Warszawskiej Kolei 

Dojazdowej Sp. z o.o., 

 infrastruktura elektroenergetyczna nN i kable SRK będące się na majątku PKP  

PLK S.A.  

 infrastruktura elektroenergetyczna nN oraz SN będąca się na majątku właścicieli, 

których nie udało się określić.  

 



 

Budowa przejścia podziemnego pod torami LK nr 1 i nr 447 (ok. km 15+340) z dostosowaniem do potrzeb osób niepeł-

nosprawnych oraz budową odwodnienia z pompownią wód opadowych i przebudową sieci uzbrojenia terenu wraz z 

budową linii elektroenergetycznej nN-0,4kV relacji: złącze kablowo-pomiarowe przy ul. Cichej (wg odrębnego opracowa-

nia) – projektowane złącze kablowe pompowni wód opadowych z przejścia podziemnego 

 

6 

 

Przed przystąpieniem do prac należy poprawnie zidentyfikować istniejące linie  

elektroenergetyczne. 

3. Stan projektowany 

Przedmiotem opracowania jest budowa zasilania nN-0,4kV pompowni wód opadowych 

wraz z budową złącza kablowego i szafy sterowniczej (dostarczonej wraz z pompownią) w 

związku z budową przejścia podziemnego przy ul. Kurca znajdującym się na terenie miasta 

Pruszkowa. 

3.1 Zasilanie projektowanej pompowni 

Zasilanie projektowanej szafy sterowniczej pompowni wód opadowych odbywać się bę-

dzie z projektowanego złącza kablowego ZK-1 znajdującego się przy ul. Kurca, które będzie  

zasilane ze złącza kablowo-pomiarowego (projektowanego przez PGE Dystrybucja S.A.) zloka-

lizowanego przy istniejącym słupie nN przy ul. Cichej, zgodnie z warunkami przyłączenia nr 19-

G1/S/00128 z dnia 18.07.2019 r. Zrealizowanie zasilania i budowa złącza  

kablowo-pomiarowego leży po stronie PGE Dystrybucja S.A. Wystąpiono o moc  

przyłączeniową równą 13,5kW. Szczegółowy wykaz mocy jest pokazany w rozdziale  

dotyczącym obliczeń technicznych i na schemacie zasilania pompowni.  

Od ww. złącza kablowo-pomiarowego (wg opracowania PGE Dystrybucja S.A.) do złą-

cza kablowego ZK-1 należy ułożyć kabel typu YAKXS 4x35mm2. Od projektowanego złącza 

ZK-1 należy poprowadzić kabel typu YAKXS 4x25mm2 do projektowanej szafy sterowniczej. 

Jako zabezpieczenie przelicznikowe w złączu kablowo-pomiarowym zastosować wyłącznik 

nadmiarowo-prądowy o wartości prądu znamionowego 20A, zgodnie z wydanymi warunkami. 

W projektowanym złączu kablowym jako zabezpieczenie szafy sterowniczej należy zastosować 

wkładki bezpiecznikowe o wartości prądu znamionowego 16A.  

W celu zapewnienia skuteczności ochrony przeciwporażeniowej w układzie TT, w szafie 

sterowniczej należy zamontować zabezpieczenie różnicowoprądowe RCD wraz z zabezpiecze-

niem nadprądowym. 

3.2 Złącze kablowe nN-0,4kV 

Przy ul. Kurca projektuje się złącze kablowe ZK-1 (schemat połączeń wg rys. 3). Złącze 

powinno być modułową prefabrykowaną konstrukcją wraz z fundamentem. 

Wymiary projektowanego ZK-1: 

 szerokość -     ok. 260 mm 

 wysokość (bez fundamentu)  -  ok. 800 mm 

 wysokość (z fundamentem)  -  ok. 1700 mm 

 głębokość -     ok. 250 mm 

Należy wykonać uziemienie złącza taśmowo-prętowe z płaskownika Fe/Zn 25x4mm oraz 

prętów uziemiających.  Rezystancja uziemienia nie większa niż 10Ω. Po wykonaniu uziemienia 

należy pomierzyć wartość rezystancji i w przypadku nie uzyskania wymaganej wartości, wbić 

dodatkowe pręty uziemiające lub zwiększyć długość bednarki ułożonej w ziemi.  
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3.3 Szafa sterownicza pompowni wód opadowych 

Szafa zasilająco-sterująca dostarczona przez producenta wraz z pompownią ma za zada-

nie sterować pompownią wód opadowych. Szafa powinna być modułową prefabrykowaną kon-

strukcją wraz z fundamentem o parametrach nie gorszych niż: 

 obudowa zewnętrzna wykonana z tworzywa IP65.  

 napięcie zasilania – 400V, 

 maksymalna moc przyłączenia – 5,5kW, 

 maksymalny prąd znamionowo pomp – 12A, 

 gniazdo serwisowe 230V AC, 

 przełącznik zasilania sieć-agregat, 

 wtyk agregatu prądotwórczego 400V AC 5P, 

 sterownik mikroprocesorowy wraz z panelem LCD zamontowanym na we-

wnętrznych drzwiach rozdzielnicy, 

 zasilacz impulsowy 24V DC/2A, 

 grzałkę 50W wraz z termostatem, 

 zakres temperatury pracy -10 ÷ 40°C, 

 sterowanie pracą pompowni o układzie jedno- lub dwu-pompowym, 

 możliwość sterowania automatycznego/manualnego, 

 pomiar poziomu ścieków za pomocą pływaków oraz sondy hydrostatycznej, 

 możliwość ręcznego opróżnienia zbiornika poprzez przyciski sterujące, 

 funkcje kontroli temperatury silnika pompy, sygnalizacji optycznej pracy i awarii 

pomp,  

 wyposażona w zabezpieczenia: 

o zwarciowe i przeciążeniowe niezależnie dla każdej pompy, 

o różnicowoprądowe i przeciwprzepięciowe klasy C, 

o nadmiarowo-prądowe układu sterowania, 

o przed poziomem minimalnym w zbiorniku – suchobieg, 

o przed poziomem maksymalnym w zbiorniku – przelew, 

o przed zanikiem fazy, asymetrią faz, przeciążeniem, nagłymi łączeniami, 

zablokowaniem pomp. 

 

Należy wykonać uziemienie szafy sterowniczej taśmowo-prętowe z płaskownika Fe/Zn 

25x4mm oraz prętów uziemiających.  Rezystancja uziemienia nie większa niż 10Ω. Po wyko-

naniu uziemienia należy pomierzyć wartość rezystancji i w przypadku nie uzyskania wymaga-

nej wartości, wbić dodatkowe pręty uziemiające lub zwiększyć długość bednarki ułożonej w 

ziemi.  

4. Roboty kablowe 

Kategoria gruntu III. Projektowane kable należy układać linią falistą na głębokości 0,7m 

(kable nN) na 10cm podsypce z piasku w rowach kablowych o wymiarach: dla nN 0,8x0,4m, 

dla SN 1,0x1,0m. Ułożone kable należy przykryć 10 cm warstwą piasku a następnie 20 cm  

warstwą gruntu rodzimego. Następnie należy ułożyć folię koloru niebieskiego (nN) a pozostałą 

część wykopu zasypać gruntem rodzimym. Należy zachować wymagany wskaźnik  

zagęszczenia gruntu. Promień gięcia kabli nie mniejszy niż 10 średnic zewnętrznych danego 

kabla. Temperatura otoczenia w czasie układania, nie mniejsza niż 0°C. 
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Przepusty pod istniejącymi drogami należy wykonywać wykopami otwartymi lub metodą 

przecisku rurą RHDPEp 110/6,3 (rys. 2) minimum 1m od nawierzchni jezdni. Na wszystkich 

skrzyżowaniach projektowanego kabla z sieciami uzbrojenia podziemnego należy kabel  

układać w rurach osłonowych typu RHDPE 110/4,0.  

Przed zasypaniem kabli wykonać dokumentację powykonawczą z wykonaniem pomiaru 

geodezyjnego i dokonać odbioru przy udziale przedstawiciela Urzędu Miasta w Pruszkowie. 

Należy wykonać pomiary rezystancji izolacji kabli, próby napięciowe kabli, sprawdzenie  

ciągłości żył i sporządzić odpowiednie protokoły. 

5. Ochrona przeciwporażeniowa 

Jako podstawową ochronę przeciwporażeniową dla nN zastosowano izolację roboczą na-

tomiast jako dodatkową ochronę od porażeń prądem elektrycznym, stosowane jest samoczynne 

wyłączanie zasilania w układzie TT. Ochronie podlegają wszystkie części przewodzące dostępne 

i obce mogące znaleźć się pod napięciem w warunkach zakłóceniowych - zgodnie z normą N 

SEP-E-001. 

Dla projektowanego złącza kablowego i szafy sterowniczej należy wykonać uziemienie 

punktu PE o wartości rezystancji uziemienia nie większaej niż 10Ω. Zastosowano uziemienia 

typowe, wykonane bednarką 25x4mm lub prętem stalowym ≥16 mm. Po wykonaniu uziemie-

nia należy pomierzyć wartość rezystancji i w przypadku nie uzyskania wymaganej wartości, 

wbić dodatkowe pręty uziemiające lub zwiększyć długość bednarki ułożonej w ziemi. Razem z 

kablami należy układać bednarkę ocynkowaną 25x4mm. 

6. Obliczenia techniczne dla zasilania projektowanej pompowni 

6.1 Obliczenia skuteczności ochrony przeciwporażeniowej w układzie TT 

Skuteczność ochrony od porażeń powinna odpowiadać wszystkim obowiązującym  

przepisom w tym normy - PN-HD 60364-4-41:2017. 

Jako ochronę przed dotykiem bezpośrednim zastosować izolację roboczą. Jako ochronę 

przed dotykiem pośrednim zastosować samoczynne wyłączenie zasilania. 

Wszystkie dostępne części przewodzące, które są chronione przez to samo urządzenie 

ochronne, powinny być połączone przewodem ochronnym ze wspólnym uziomem wszystkich 

tych części. W układzie TT do ochrony przy uszkodzeniu (przy dotyku pośrednim) zastosowano 

urządzenie ochronne różnicowoprądowe RCD wraz z zabezpieczeniem nadprądowym.  

Aby ochrona przeciwporażeniowa była skuteczna przy zastosowaniu wyłącznika  

różnicowoprądowego  spełniony powinny być warunki: 

 Czas wyłączenia – t ≤ 0,2s (dla napięcia 230V); 

            

RA – suma rezystancji uziemienia i przewodu ochronnego do części przewodzących  

dostępnych [Ω].  

IΔn – znamionowy prąd różnicowy urządzenia ochronnego różnicowoprądowego (RCD) [A]. 

 

https://pl.wikipedia.org/wiki/Delta_(cz%C4%85stka)
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W przypadku zastosowania tylko zabezpieczenia nadprądowego, powinien być spełniony 

następujący warunek: 

         

Ia – prąd powodujący samoczynne wyłączenie zasilania [A] dla czasu t ≤ 0,2s, 

U0 – wartość skuteczna napięcia znamionowego prądu przemiennego względem ziemi [V], 

ZS – wartość impedancji pętli zwarciowej [Ω], obejmującej: 

- źródło, 

- przewód liniowy do miejsca zwarcia, 

- przewód ochronny części przewodzących dostępnych, 

- przewód uziemiający, 

- uziom instalacji, 

- uziom źródła. 

 

Przyjmuje się, że rezystancja uziemienia nie powinna przekroczyć :            

6.2 Spadki napięć 

Dla projektowanego obwodu obliczono wartości spadków napięć od szafki pomiarowej 

do najbardziej wysuniętego punktu odbioru. W tabeli zestawiono liczbę odbiorów dla danego 

obwodu, długości poszczególnych odcinków oraz inne podstawowe parametry.  

)cos(3  nobc UIP  

P – moc pobierana przez wszystkie odbiory [W], 

Iobc – aktualny prąd obciążenia [A], 

Un – napięcie znamionowe międzyfazowe [V], 

Dopuszczalny procentowy spadek napięcia liczony od szafki pomiarowej do najdalszego 

odbioru nie może przekraczać przy przewidywanym obciążeniu wartości 3%. 

Spadek napięcia dla linii kablowej: 

ΔU% = 
2

1

100

n

m

i

ii

US

LP







 [%]  

L – długość linii napowietrznej/kabla zasilającego [m], 

γ – konduktywność przewodnika liczona „na ciepło” 125%γ – dla aluminium przyjęto γ=33 

[m/ Ωmm
2
] , 

s - przekrój przewodu [mm
2
], 

ΔU – spadek napięcia [%], 

Lodb – liczba odbiorów w danym punkcie sieci [szt]. 
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Tab. 6.1. Spadek napięcia dla zasilania szafy sterowniczej pompowni: 

 

6.3 Sprawdzenie doboru zabezpieczeń przekroju linii kablowych 

Zgodnie z Polską Normą PN-IEC 60364-43 zalecany jest dobór przekrojów i zabezpie-

czeń jak niżej: 

 

Tab. 6.2. Dobór przekroju kabli i przewodów oraz zabezpieczeń dla zasilania szafy sterowniczej 

pompowni: 

 

7. Odtworzenie chodników, skarp, rowów i zieleni 

Wzdłuż kablowej linii elektroenergetycznych, której ułożenie wymuszać będzie narusze-

nie konstrukcji istniejących chodników, skarp lub rowów, konstrukcje te należy zabezpieczyć, 

odtworzyć i umocnić tak, aby zapewnić swobodny odpływ wód z zachowaniem istniejących pa-

rametrów (szerokość, nachylenie skarp itp.). 

Wszystkie naruszone trawniki podczas realizacji prac należy przywrócić do stanu pier-

wotnego. 

  

L S P odb ΣPodc ΔU% ΣΔU%

od do m mm2 W W % %

Stacja 01-0212 istn. słup 30 120 0 5 500 0,00 0,00

istn. słup istn. słup 365 70 0 5 500 0,00 0,00

istn. słup
proj. ZKP (wg. 

opracowania PGE)
10 35 0 5 500 0,00 0,00

proj. ZKP (wg. 

opracowania PGE)
proj. ZK 159 35 0 5 500 0,59 0,59

proj. ZK

proj. szafa sterownicza 

pompowni wód 
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71 25 5 500 5 500 0,37 0,96
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8. Pomiary i uwagi końcowe 

 Przed rozpoczęciem prac ich wykonawca powinien szczegółowo zapoznać się z ni-

niejszym opisem technicznym, rysunkami oraz załączoną dokumentacją a wszelkie 

niejasności i wątpliwości wyjaśnić z Inwestorem. 

 Budowę linii elektroenergetycznych, złącz kablowych i szaf sterowniczych wykonać 

zgodnie z projektem, normami, przepisami,  

 Należy stosować się do uwag zawartych na rysunkach. 

 Napotkane urządzenia podziemne traktować jako czynne. 

 Przed przystąpieniem do robót powiadomić PGE Dystrybucja S.A. i Urząd Miasta w 

Pruszkowie celem przygotowania koniecznych wyłączeń linii i powiadomienia od-

biorców, 

 Trasy linii kablowych oraz posadowienie złącz i szaf powinny zostać wytyczone 

przez geodetę. 

 Stosować materiały zgodne ze standardami PGE Dystrybucja S.A. i Urzędu Miasta w 

Pruszkowie, 

 Złączę i szafę oraz ich uzbrojenie dobrano na warunki docelowej pracy.  

 Przy wykonywaniu przewiertów i przecisków należy wykonać wykopy kontrolne w 

celu dokładnego ustalenia położenia istniejącego uzbrojenia terenu,  

 Wykonawca robót opracuje projekt odwodnienia wykopów wykonywanych podczas 

prowadzenia prac układania linii kablowych, 

 Przy wykonywaniu robót budowlanych należy stosować wyroby dopuszczone do ob-

rotu i stosowania w budownictwie zgodnie z ustawą z dnia 16 kwietnia 2004r. o wy-

robach budowlanych (Dz. U. Nr 92 poz. 881 z 2004r.),  

 Osoby dopuszczone do wykonywania robót budowlanych powinny posiadać odpo-

wiednie i aktualne uprawnienia SEP (eksploatacja, dozór, pomiary) a kierownik ro-

bót powinien posiadać odpowiednie uprawnienia budowlane w zakresie sieci, insta-

lacji i urządzeń elektrycznych i elektroenergetycznych, 

 Wszystkie urządzenia muszą posiadać znak bezpieczeństwa CE oraz spełniać wyma-

gania obowiązujących norm i przepisów, w szczególności wymagania w zakresie 

ochrony przeciwporażeniowej. 

 Ujęte w projekcie nazwy firm lub symboli z katalogów wskazujących nazwy firm, są 

przykładowe i użycie innych elementów składowych tego projektu jest możliwe pod 

warunkiem, iż spełniają wymagane warunki i parametry jakości na podstawie, któ-

rych został opracowany projekt. 

 Kabel zlokalizowany przy wykopach pod przejście podziemne należy dodatkowo za-

bezpieczyć na czas prowadzenia wykopów i robót budowlanych.  

 Po zakończeniu montażu instalacji elektrycznej wydzielonej należy przygotować 

protokoły przeprowadzonych badań, które obejmują:  

– pomiary rezystancji izolacji, 

– pomiary skuteczności ochrony przeciwporażeniowej dla układu TT, 

– próby napięciowe, 

– pomiar rezystancji uziomu, 

– pomiar ciągłości żył. 
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 Po wykonaniu robót przygotować dokumentacje powykonawcze i dokonać odbioru 

przez przedstawiciela  Urzędu Miasta w Pruszkowie. 

 Wykonawca powinien potwierdzić wykonanie instalacji przyłączanych w „Oświad-

czeniu o gotowości instalacji przyłączanej”, 

 

Uwaga:  

Zaleca się wykonywanie pomiarów ochrony przeciwporażeniowej nie rzadziej niż co 

1 rok, a rezystancji izolacji nie rzadziej niż co 5 lat. 

 

        

 
Opracował 

 
mgr inż. Paweł Czapiewski 

12.2020 
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9. Zestawienie montażowe 
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10. Załączniki 
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